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Az utóbbi években megszoktuk a kissé enyhébb 
teleket, így a januári tartós hóborítás, olykor 

a -10 alá is betekintő hőmérséklet szokatlannak tűnt, 
de hát így kellene ennek lenni! A szőlő szempontjá-
ból mindenképpen optimális volt az időjárás az első 
hónapban. Elmondható, hogy az előzetes vizsgála-
tok alapján jelentéktelen fagykárral számolhatunk.

Január 16-án a Tokaj Közösségi Infrastruktú-
ra Nkft. bemutatta az elkészült bodrogkisfaludi 
szőlőfeldolgozó központot, ahol pezsgőké-
szítés is lesz. Ebből az alkalomból egy Cham-
pagne-ból érkezett szakértő részletes előadást is 
tartott a pezsgőkészítés részleteiről. A rendez-
vényen nagyon sokan megjelentek, ami mutat-
ja az érdeklődést a közösségi feldolgozás iránt.

Úgy néz ki, hogy végre elérkezett a pillanat, és 
napokon belül megkezdődik a régi irodaház és 
feldolgozó bontása. Januárban utolsó feladat-
ként még minden használható eszközt eltávolí-
tottunk, és átadjuk az épületet a bontó brigádnak. 
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Elkészítettük a 2019-es év kutatási tervét. Az 
alapkutatások kivételével, valamennyi kutatási té-
mát két stratégiai feladatunknak rendeltük alá. 
Az egyik a fenntarthatóság, a másik az alkalmaz-
kodás a klímaváltozáshoz. Sok program van ter-
mészetesen, ami hosszú távú, akár évtizedekig, 
vagy még tovább is folyamatos faladatot ad (ilyen 
a Fajtagyűjtemény fenntartása, a genetikai alapok 
megőrzése, a klón-szelekció és az alanyválasztás 
is), más kutatások gyorsabban megvalósítható-
ak, hiszen pl. egy szer hatásossága gyakran egy év 
alatt is becsülhető, de vannak 2-3 év alatt megvála-
szolható kérdések is. Természetesen a fenntartha-
tóság szorosan összefügg a klímaváltozáshoz való 
alkalmazkodással, de munkánk végső célja, hogy a 
borvidéken élők anyagilag sikeresen, munkájukban 
megbecsülten dolgozhassanak, és még generáció-
kon keresztül a borászat biztosítsa megélhetésüket. 
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Az ún. fás betegségek (eutypa dieback, esca 
decline = black measles, botryosphaeria 

dieback, stb.) a világ vezető szőlészeti növényvédel-
mi problémájává nőtték ki magukat. A betegségcso-
portba tartozó tünet-együttesek nagyon hasonlóak, 
attól függetlenül, hogy különböző gombafajok van-
nak jelen. Ezek a kórokozó gombák a növény fás 
részeiben, a hajtásokban és a leveleken is okoznak 
elváltozásokat (Bertsch et al. 2013, Mugnai et al. 
1999). Nyilván a levélen történő jellegzetes elvál-
tozások a legszembetűnőbbek, és a legkönnyebben 
vizsgálhatóak, ezért nagyon sok tanulmány vizsgál-
ta már monitoring jelleggel a szőlőleveleken meg-
jelenő tüneteket (Lecomte et al. 2011, Bruez et al. 
2013, Fussler et al. 2008, Li et al. 2017, stb.). Ezek 
a vizsgálatok elsősorban a környezeti hatások ol-
daláról közelítették meg a kérdést, hiszen az éven-
te változó számban megjelenő és eltűnő tünetek 
nagy valószínűséggel reflektálnak a környezetben 
történt változásokra is (Kovács et al. 2017, Mugnai 
et al. 1999; Graniti et al. 2000). Azt azonban, hogy 
valójában milyen mértékű a fertőzés, vagyis a nö-
vények hány százaléka hordozza már a fertőzést, 
azt ilymódon nagy valószínűséggel alábecsüljük. 

Kutatásunk során arra kerestük a választ, 
hogy a levéltünetek alapján milyen biztonság-

gal becsülhető egy ültetvény fertőzöttsége?

ANYAG ÉS MÓDSZER

A kutatást Mádon, a Kővágó-dűlőben végeztük, 
egy Furmint és Hárslevelű ültetvényben, melynek 
területe 1,73 ha. Az ültetvény 1993-ban létesült. 
A területen gazdálkodó Grand Tokaj Zrt. a szem-
mel láthatóan nagy számú beteg tőke és hiányzó 
tőke miatt 2018.márciusában a terület felén (0,87 
ha) kivágta a szőlőtőkéket. A művelet során elő-
ször 20cm magasságban motoros fűrésszel történt 
a törzs elvágása. Ez lehetőséget biztosított, hogy 
nagyszámú tőke belső szöveteinek fertőzöttségét 
tanulmányozhassuk. 700 tőkehelyet (6 sorban) 
mértünk fel. Valamennyi tőke-csonkot lefotóz-
tuk. Az esetleges tőkehiányokat is rögzítettük. A 
fotók alapján a vágási felületeken látható tüne-
tek elemzése a Tokaji Kutatóintézetben történt 
meg. Négy, vizuálisan jól elkülöníthető csopor-
tot határoztunk meg, részben Larignon és Dubos 
(1997) munkáját alapul véve, de azt módosítva.

Az ültetvény másik fele megmaradt, és a 
szokásos módon volt gondozva, majd szüre-
telve 2018-ban. Ezen a területen 2018.10.10-
én a levéltüneteket vizsgáltuk. Hét sor-
ban összesen 391 tőkehelyet mértünk fel.

EREDMÉNYEK

A látható tőke keresztmetszeti tünetek alap-
ján 4 csoportba soroltuk a fertőzött tőkéket:

1. Sötét elszíneződés: Amőba-szerű sö-

tét folt a szár közepén (central necrosis). Ko-
rábbi kutatások főként Phaeoacremonium 
aleophilum, Phaeomoniella chlamydospora je-
lenlétét tudták ilyen tünetek esetében igazolni.
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2. Fehér korhadás: fehér, puha állagú korhadás a 
tönk középső részén (White rot) a fehér puha ré-
szen: bazídiumos gombák, például Fomitiporia 

punctata, párszor Stereum hirsutum okozzák. A bar-
na szegélyben: (P. aleophilum, P. chlamydospora)

3. Gyűrűs elszíneződés: koncentrikusan elhe-
lyezkedő sötét foltok és pöttyök a keresztmet-

szeten. A Botryosphaeria fajokhoz köthető el-
változás (Larignon, Mungai személyes közlés.
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A fás részek vizsgálata során a felmért 700 tő-
kehelyen összesen 285 tőkehiányt rögzítettünk, 
ami azt jelenti, hogy a tőkék 40,6%-a hiányzott 
(1.ábra). A 700 tőkehelyen 54%-ban találtuk 

meg a fás betegség nyomait. Amennyiben csak 
a még ténylegesen meglévő tünetes és tünet-
mentes tőkéket vesszük figyelembe, a 414 tőke 
esetében a beteg tőkék aránya 90,5 % (2.ábra).
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4. Szektorális elszíneződés: A fehér puha részen 
a fehér rothadás mindig bazídiumos gombák je-
lenlétére utal: pl. például F. punctata. A barna 

szegélyben: (P. aleophilum, P. chlamydospora). 
A körcikk külső területén: Eutypa lata.

1.ábra A törzs keresztmetszet alapján felmért állo-
mány megoszlása (2018. március)

2.ábra A ténylegesen meglévő tőkék egészségi 
állapota
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3.ábra A keresztmetszetén fás betegség tüneteket mutató tőkék megoszlása

Leggyakrabban a fehér korhadásos tüneteket 
lehetett megfigyelni, amit jellemzően elsötéte-
dett folt vett körül (3.ábra). Az irodalmi adatok 
alapján azt vártuk, hogy a fehér korhadást oko-

zó F. punctata és a barna elszíneződést okozó P. 
aleophilum, P. chlamydospora fordul elő leggyak-
rabban. Ezzel szemben a tenyésztéses vizsgála-
tok során Diaporthe fajokat tudtunk kimutatni.

A levéltüneti felmérést 2018.10.10.-én vé-
geztük. Az ültetvényben 23% tőkehiányt és 
14% beteg tőkét találtunk (4.ábra). A ténylege-

sen meglévő tőkéket figyelembe véve (300 db), 
a levéltünetes tőkék aránya 17,6 % (5.ábra).

5.ábra A ténylegesen meglévő tőkék egészségi ál-
lapota

4.ábra A kontroll szőlőtőkék állapota a levéltünetek 
alapján
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Feltéve hogy a Kővágó-dűlő mindkét felén 
hasonló a beteg tőkék aránya, akkor kijelenthe-
tő, hogy levéltünetek alapján a valósnál kisebb 
mértékű fertőzöttséget lehet kimutatni. Vagy-
is levéltünetek alapján a fás betegséget hordozó 
tőkék kb. 22%-a deríthető fel (6.ábra). Ameny-
nyiben elfogadjuk ezt a számot, akkor kijelent-
hetjük, hogy a levéltünetek alapján megállapí-

tott betegséget hordozó tőkék számának akár 
ötszöröse is lehet a ténylegesen beteg tőkék száma.

A különböző gombafajok az egészséges sző-
lőtőkében is megtelepszenek. Ezek aránya azon-
ban idővel változik, sőt újabb fajok is megte-
lepednek. Ezeknek a változásoknak a hatására 
jelennek meg a levéltünetek (Bruez et al. 2014).

6.ábra Az egészséges és a beteg tőkék aránya a törzskeresztmetszet és a levéltünetek alapján

A vizsgálat végső konklúziója tehát, hogy a sző-
lőben végigsétálva vizuálisan észlelhető tünetek 
alapján nagyon alábecsülhető a valós fertőzött-
ség mértéke. Különösen figyelmeztető ez, mikor 

az oltóvessző begyűjtése történik, hiszen ekkor a 
látszólag egészségesnek tűnő tőkékről könnyen 
szaporíthatunk beteg oltványokat, és az ezzel tör-
ténő telepítés felgyorsítja a gombák terjedését.
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A Hárslevelű fajta legkorábbi névszerinti em-
lítése 1723-ból való (Bél 1730), de nyilván-

való, persze, hogy jóval korábban jött létre a fajta. Vé-
letlen kereszteződésnek köszönheti létét, a Furmint 
és egy jelenleg ismeretlen másik fajta utódaként. 
Alfajtáit Németh Márton írta le Ampelográfiájában: 
a Nemes Hárslevelű hosszú, hengeres fürtű és jól 
termékenyül, a Fecskefarkú alfajta fürtje nagyon 
hosszú, laza, végén gyakran elágazik és rosszul 
termékenyül, a Rúgós Hárslevelű fürtje kicsi, na-
gyon laza, gyakorlatilag értéktelen (Németh 1967). 
Termőterülete Tokaj-Hegyalján 1475 hektár volt 
1999-ben, akkor a teljes szőlőterület 27%-án ter-
mesztették. Elterjedése csökkent az elmúlt két év-
tizedben, jelenleg, 2018-ban 1046 hektárral a To-
kaji borvidék szőlőinek 18%-át foglalja el. (HNT)

A Hárslevelű fajta esetében a klónszelekció főbb 
szempontjai voltak a megfelelő termékenyülés, 
magas lényeredék, a szárazságtűrés fokozása mel-
lett az alkalmasság a fajtajelleges, intenzív illatú és 
zamatú bor készítésére. Intézetünk elődjében sze-
lektált klónok: T.111, T.112, T.114, T.311, T.318, 
T.1007, T.607 és T.1104, melyek közül legelterjed-
tebb a T.311. A korábbi vizsgálatok alapján a T.318, 
T.1007 és T.111 is kiemelkedett ízanyagtartalom 
szempontjából. Jelenleg államilag elismert klónjai 
a T.331, P.41, K.9 és T.1007, szaporításra ideiglene-
sen engedélyezett a P.41/117 és P.41/124 szubklón.

T.311 - a hengeres fürtű típusból szelektál-
ták Lengyel Béla és munkatársai. Az alapfajtá-
hoz képest többet terem, jobb a cukorgyűjtése, 
lényeredéke, fürtjei kiegyenlítettebb méretűek. 
Bora fajtajelleges, finom hársméz illatú és zamatú.

K. 9 - Füri József szelektálta Kecskeméten a 

Mathiász János által kiemelt klónanyagból. Szá-
razságtűrése, a lényeredék-aránya kiemelkedő. 
Hosszú, hengeres fürt jellemzi, jól termékenyül, 
a madárkásság ritka. Az alapfajtához képest ki-
emelkedik rügytermékenysége, termésmeny-
nyisége, fürt- és bogyótömege, a termés cu-
kor- és savtartalma. Bora illatgazdag, finom savú. 

P.41 - Németh Márton szelektálta a Nemes 
Hárslevelűből Pécsett. Hosszú, vállas fürtű, a ké-
sőbbi tapasztalatok alapján gyakori lehet a fecs-
kefarkúság, nagy termőképességű klón. Bősé-
ges fürthozamú, jó termékenyülő. Bőven terem. 
Bora illatban gazdag, jellegzetes Hárslevelű bor.

T.1007 - Tömöttebb fürt, jó cukorgyűjtő képes-
ség és aszúsodás jellemzi. A fecskefarkúság rit-
ka, a fürt virágzása egyenletes lefutású. Bőtermő.

Kutatásunkban a különböző hárslevelű klónok ter-
mesztési értékének összehasonlítását tűztük ki célul.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A vizsgálatok helyszíne a Tokaji Kutatóin-
tézet Fajtagyűjteménye (Tarcal, Murat-völgy), 
ahol a fenti klónjelöltekből 10-10 tőkés parcel-
lák állnak rendelkezésre 3 alanyon (5.C, Fercal, 
Ruggeri 140). A vizsgálathoz elsősorban az 5.C 
alanyra oltott tőkék szolgáltak, ahol nem állt 
rendelkezésre a 10 példány, egyéb alany/klón 
kombinációk is bevonásra kerültek. A terület 
dél-délnyugati kitettségű, 10 fokos lejtőszögű, ta-
laja löszön kialakult földes kopár (löszkopár), 
tengerszint feletti magassága 130 méter. A 2013-
ban telepített ültetvény térállása 2,4 x 0,8 méter. 
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A vegetációs periódus során regisztráltuk a vi-
rágzás fenofázisát a különböző klónjelöltek eseté-
ben a BBCH-skála alapján, minden tőke középső 
termőalapján, a legalsó világos rügy, illetve fürt 
esetében. A 2018-as igen korai virágzás miatt a 
legtöbb tőkénél már csak a kötődés utáni állapot-
ban tudtuk felmérni a tőkéket. Az első csonkázást 
megelőző hónaljhajtás-felvételezés során a 20 cm-
nél hosszabb, intenzív növekedésben lévő hón-
aljhajtások számát jegyeztük fel minden tőkénél, 
mellyel jól jellemezhető a tőke növekedési erélye. 
A kísérleti szüret alkalmával tőkénként mértük a 
termés mennyiségét, klónonként 10 átlagos fürt 
tömegét, valamint 30 bogyó összsúlyát. A kipré-
selt mustból analitikai vizsgálatot végeztünk, il-

letve mikrovinifikáció során bort készítettünk. A 
bor analitikai vizsgálatát borbírálat egészítette ki.

EREDMÉNYEK

A felvételezésekből látható, hogy csupán a 
T.607-es klón mutatott némi lemaradást a virág-
zás-kötődés stádiumában, illetve a tőkék közötti 
szórás is ebben az esetben a legnagyobb (1.táb-
lázat). Az intenzíven növekedő hónaljhajtások 
száma a T.607-es klón esetében volt a legalacso-
nyabb (átlagosan 0,4/tőke), míg a T.114-es ese-
tében ennek többszöröse (1,8/tőke). A tőkék kö-
zött minden klón esetében magas volt a szórás 
(átlagosan 1,11) a hónaljhajtás-felvételezés során.
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1.táblázat A felvételezések eredményei

A szélsőségesen száraz évjáratban igen nagy el-
térés adódott a termésmennyiségben a klónok kö-
zött (2.táblázat). A legkevesebb termést a T.311-es 
és a T.318-as klón esetében szüreteltük (kb. 0,5 kg/
tőke), míg a T.114 és a P.41 másfél-két kilogram-
mot is termett tőkénként. Ennek megfelelően egy 
hektárra vetítve is igen nagy eltéréseket tapaszta-
lunk (2373-10531 kg/ha). A fürtátlagtömeg 182 

grammnak adódott, legkisebb a T.311 (136,5 g), 
legnagyobb a T.1104 (229,4 g) és a T.607 (224,1 g) 
esetében. A legkiegyenlítettebb fürtméretet a T.311 
esetében tapasztaltuk. A bogyóátlagtömeg 2,01 g/
bogyó, legkisebb a bogyóátlaga a T.1007-nek (1,28 
g), a legnagyobb a T.114-nek (2,34 g) (1-2.ábra). A 
száraz nyár, illetve a korai szüreti időpont (08.28) 
miatt rothadást egyáltalán nem tapasztaltunk.

2. táblázat. A Hárslevelű klónok szüreti eredményei



TUDOMÁNYOS HÍREK HEGYALJÁRÓL

1.ábra Bogyó átlagtömegek a különböző klónok esetében
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2.ábra Fürt átlagtömegek a különböző klónok esetében

T.1104 T. 1107 T.607
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Az augusztus végi szüret ellenére a mus-
tok cukortartalma 244-273 g/l között mozgott 
(3.táblázat). A legmagasabb, így még ideális-
nak nevezhető 7,2 g/l titrálható savtartalommal 

szüretelt T.318-as klón az erjedés után egyedü-
liként savcsökkenést mutatott, végül az egyik 
legalacsonyabb értékkel rendelkezett (5,63 g/l).
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3.ábra Különböző Hárslevelű klónok jellemző fürtjei

3.táblázat A must- és boranalízis eredményei



A borok analitikai vizsgálatát borbírálattal 
egészítettük ki (4.táblázat). Az erjedés leállá-
sát követően az egyszer fejtett és kénezett tétele-
ket 8 tagú bizottság értékelte. Az átlagosan 78-
80 közötti összpontszámok közül kiemelkedik 

a T.318-as klónból készült tétel, 88 ponttal. A bí-
rálók elsősorban kerekségét, fajtajellegét, inten-
zív illatát és zamatát emelték ki értékeiként. Meg-
jegyzendő, hogy ez a klón volt jellemezhető az 
egyik legalacsonyabb hozammal (0,36 kg/tőke).

4. táblázat. A borbírálat eredményei

Intézetünkben 17 éven keresztül vizsgálták ma-
gas kordon művelésmódon a különböző Hársleve-
lű klónok jellemzőit, melyet összehasonlítottunk a 
2018-as mérésekkel (5.táblázat). Az eltérő művelés-
módnak és terhelésnek, illetve a 2018-as év sajátos-

ságainak köszönhetően az értékek, illetve a klónok 
közötti sorrend igen eltérő a két adatsorban, a 17 
év átlagában legnagyobb hozamú T.311-es klón 
2018-ban a legkevesebb terméssel jellemezhető. 

5.táblázat A 17 éves adatsor, illetve a 2018-as mérések összehasonlítása
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ÖSSZEFOGLALÁS

A szélsőségesen száraz 2018-as évjáratban vizs-
gáltuk a vízhiányra érzékeny Hárslevelű fajta klón-
jainak teljesítményét. A különböző klónok esetében 
nagy különbségeket figyeltünk meg a hónaljhaj-
tások számában, a termésmennyiségben, illetve a 
fürt- és bogyóméretben. Az igen magas mustfokkal 

és alacsony savtartalommal szüretelt termésből ké-
szült borok közül a T.318-as klón emelkedett ki a 
borbírálat során, azonban hozama az egyik legala-
csonyabb. Az évjárati hatások, főként ilyen szélsősé-
ges esetben, nagymértékben elfedhetik a genetikai 
eredetű különbségeket, ezért a klónok objektívabb 
értékeléséhez további vizsgálati évek szükségesek.
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info@tarcalkutato.hu 
Mindenkit bíztatunk arra, hogy ha olyan információja, híre van, amit szeretne közhírré tenni, küldje be 

hozzánk és a hírlevélben megjelentetjük.


